

## Rapid Fire करंट अफेयरस (15 March)

- रज़िर्व बैंक ने एक बड़ा कदम उठाते हुए **IDBI बैंक को नज़ी क़्षेत्र** के बैंक की श्रेणी में रख दिया है। भारतीय जीवन बीमा नगिम (LIC) द्वारा IDBI बैंक में बहुलांश हसिसेदारी के अधगिरहण के बाद यह कदम उठाया गया है। IDBI बैंक में चुकता शेयर पूंजी का LIC द्वारा 51 परतशित हसिसा अधगिरहण करने के बाद इस बैंक को नज़ी श्रेणी में डाला गया है। आपको बता दें कि LIC द्वारा IDBI में 51 परतशित हसिसेदारी खरीदने से NPA के बोझ से दबे बैंक को करीब 10 हज़ार करोड़ से 13 हज़ार करोड़ रुपए तक का पूंजी समर्थन मला। सार्वजनिक क़्षेत्र के IDBI बैंक में बहुलांश हसिसेदारी खरीदने से LIC को लगभग 2000 बैंक शाखाएँ उपलब्ध होंगी। IDBI बैंक को रज़िर्व बैंक की तत्काल सुधारात्मक कार्रवाई रूपरेखा के अंतर्गत रखा गया है।
- अमेरिका और भारत सुरक्षा व असैन्य परमाणु सहयोग को मजबूत करने और **भारत में 6 अमेरिकी परमाणु ऊर्जा संयंत्र** बनाने पर सहमत हुए हैं। वाशगिटन में दो दिनों तक चली बातचीत के बाद दोनों देश इस मसौदे पर सहमत हुए। भारत की तरफ से वदिश सचिव वजिय गोखले और अमेरिका के स्टेट फॉर आरम्स कंट्रोल एंड इंटरनेशनल सक्कियोरटि वभिग की अंडर सेक्रेटरी एंडरिया थॉम्पसन ने बातचीत में हसिसा लया। आपको बता दें कि दोनों देश लगभग एक दशक से इस दशिया में प्रयास कर रहे हैं, लेकिन भारत को अमेरिकी न्यूक्लियर रिएक्टर्स की आपूर्ति की दशिया में ठोस कुछ नहीं हो पाया है। 18 जुलाई 2006 को जब भारत और अमेरिका के बीच परमाणु समझौता हुआ था, तब भारत के तत्कालीन प्रधानमंत्री मनमोहन सहि और अमेरिका के तत्कालीन राष्ट्रपति जॉर्ज बुश ने इस पर हस्ताक्षर कये थे। अब अमेरिकी सहयोग से छह परमाणु संयंत्र स्थापति होने के बाद भारत को अतिरिक्त ऊर्जा मिलने लगेगी। इससे भारत की बढ़ती ऊर्जा ज़रूरतों को पूरा करने के साथ जीवाश्म ईंधन पर नरिभरता भी कम होगी।
- सुप्रीम कोर्ट ने पछिले वर्ष 3 जुलाई को दये अपने आदेश को स्पष्ट करते हुए कहा कि जनि पुलसि अधिकारियों का सेवकाल कम-से-कम 6 महीने से अधिक बचा है, उनके नामों पर पुलसि महानदिशक (DGP) पद पर नयुक्ता के लये वचिर कया जाना चाहये। लेकिन इसमें मेरटि का धयान रखना अनविर्य है और यह नयुक्ता सभी तरह के दबावों और हस्तकषेप से मुक्त होनी चाहये। गौरतलब है कि इस फैसले में सुप्रीम कोर्ट ने कहा था कि कारयवाहक DGP की नयुक्ता नहीं होनी चाहये और वर्तमान DGP के सेवानवृत्त होने के 3 महीने पहले अगले DGP की नयुक्ता प्रकरया शुरू हो जानी चाहये। आपको बता दें कि नयुक्ता के बाद DGP का न्यूनतम दो वर्ष का नशचि कारयकाल होना चाहये, चाहे उसकी सेवानवृत्ता की तथि कुछ भी कयों न हो।
- हाल ही में यह खबर आई कि केरल के मालापुरम में सात वर्ष का एक बच्चा **वेस्ट नाइल वायरस (West Nile Virus-WNV)** से पीड़ित है। इसके मद्देनज़र भारतीय चकितिसा अनुसंधान परषिद (ICMR) और केंद्र तथा राज्य स्तर पर नगिरानी रखी जा रही है। देश के अन्य भागों में इस वायरस के फैलने के बारे में की कोई रपिर्ट नहीं आई है। आपको कि बता दें कि वेस्ट नाइल वायरस मच्छर जनति बीमारी है और यह बीमारी अधिकतर दवीपीय संयुक्त राज्य अमेरिका में पाई जाती है। वेस्ट नाइल वायरस पहली बार 1937 में युगांडा के वेस्ट नाइल ज़िले की एक महला में पाया गया था। पक्षियों (कोवे और कोलंबीफॉर्म) में इसकी पहचान 1953 में नील नदी के डेल्टा क़्षेत्र में हुई थी। 1997 से पहले इस वायरस को पक्षियों के लये रोगजनक नहीं माना जाता था। यह वायरस कुछ वशिष पक्षियों में प्राकृतिक रूप से अपना घर बना लेते हैं। वेस्ट नाइल वायरस मुख्य रूप से संक्रमति मच्छरों के काटने से लोगों में फैलता है। यह वायरस घोड़ों में गंभीर बीमारी और मृत्यु का कारण बन सकता है तथा घोड़ों में इसकी रोकथाम के लये टीके उपलब्ध हैं, लेकिन लोगों के लये अभी तक कोई वैक्सीन उपलब्ध नहीं है।
- राष्ट्रिय हरति अधकिरण (National Green Tribunal-NGT) ने **उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड सरकार** को गंगा के पानी की गुणवत्ता की मासकि रपिर्ट सार्वजनिक करने का नरिदेश दया है। दोनों राज्यों के प्रदूषण नयितरण बोर्डों को सभी प्रमुख स्थलों पर गंगा के पानी की गुणवत्ता की मासकि रपिर्ट सार्वजनिक करनी होगी। जस्टिस आदर्श कुमार गोयल की अधयकषता वाली NGT की पीठ ने चेतावनी दी है कि इसमें असफल रहने पर दोनों राज्यों के प्रदूषण नयितरण बोर्डों के खलिफ कड़ी कार्रवाई होगी। साथ ही NGT ने राष्ट्रिय गंगा सफाई मशिन के तहत कानपुर से बक्सर और बक्सर से गंगा सागर तक के हसिसे की बहिर, झारखंड, उत्तर प्रदेश और पश्चिम बंगाल द्वारा स्पष्ट जानकारी न देने की आलोचना की। इन राज्यों को स्पष्ट कारययोजना बनाने के लये 30 अप्रैल तक का समय दया गया है।
- रक्षा अनुसंधान एवं वकिस संगठन (DRDO) ने जैसलमेर की पोकरण फायरगि रेंज में **मैन पोर्टेबल एंटी टैंक गाइडेड मसिाइल** का सफल परीकषण कया। यह इस मसिाइल का यूज़र ट्रायल था जो पूरी तरह सफल रहा। परीकषण में मसिाइल ने अपनी अधिकितम मारक कषमता ढाई कलिमीटर की दूरी तक जाकर अपने लक्ष्य को सफलतापूर्वक भेद दया। इन्फैंट्री के लये वकिसति की गई इस मसिाइल से सेना को मदद मलैगी। यह एक एंटी-टैंक गाइडेड मसिाइल है, जसि पोर्टेबल होने की वज़ह से आसानी से ले जाया जा सकता है। इसे टैंक और हेलीकॉप्टर या युद्धक वमिन के अलावा कंधे पर रखकर भी दागा जा सकता है। अभी इस मसिाइल का नामकरण नहीं कया गया है।
- राष्ट्रपति रामनाथ कोवदि ने 14 मार्च को राष्ट्रपति भवन में आयोजति रक्षा स्थापना समारोह में **वीरता पुरस्कार तथा वशिषि्ट सेवा सम्मान** प्रदान कये। अद्भुत वीरता, अद्म्य साहस और कर्तव्य परायणता का प्रदर्शन करने के वाले सशस्त्र बलों के कर्मियों को 3 कीर्ता चक्र और 15 शौर्य चक्र प्रदान कये गए। इनमें 2 कीर्ता चक्र और एक शौर्य चक्र मरणोपरांत प्रदान कये गए हैं। इसके अलावा वशिषि्ट सेवाओं के लये सशस्त्र बलों के वरषि्ट अधिकारियों को 15 परम वशिषि्ट सेवा पदक, एक उत्तम युद्ध सेवा पदक और 25 अतिवशिषि्ट सेवा पदक भी प्रदान कये। सेना प्रमुख जनरल बपिनि रावत सहति 19 वरषि्ट सैन्य अधिकारियों को परम वशिषि्ट सेवा पदक से सम्मानति कया गया। आपको बता दें कि परम वशिषि्ट सेवा पदक शांतकाल का सर्वोच्च सैन्य सम्मान है। जनरल रावत के अलावा जनिहें यह सम्मान दया गया है, उनमें 15 लेफ्टिनेंट जनरल व तीन मेजर जनरल हैं।
- केंद्र सरकार ने एम.आर. कुमार को **जीवन बीमा नगिम (LIC) का चेयरमैन** नयुक्त कया है। वह प्रबंध नदिशक हेमंत भार्गव का स्थान लेंगे। उन्हें

पाँच साल के लिये LIC का चेयरमैन बनाया गया है। वह इससे पहले उत्तरी क्षेत्र के क्षेत्रीय प्रबंधक (प्रभारी) थे। इनके अलावा टी.सी. सुशील कुमार और वपिनि आनंद को पाँच साल के लिये LIC का प्रबंध निदेशक नियुक्त किया गया है। सुशील कुमार दक्षिण मध्य क्षेत्र के क्षेत्रीय प्रबंधक (प्रभारी) और वपिनि आनंद पश्चिमी क्षेत्र के क्षेत्रीय प्रबंधक (प्रभारी) के पद पर कार्यरत हैं। आपको बता दें कि LIC के कार्यकारी बोर्ड में 1 चेयरमैन और 4 प्रबंध निदेशक होते हैं।

- अमेरिका की सीनेट ने भारतीय मूल की अमेरिकी कानूनवादी **नयिमी राव** की डिस्ट्रिक्ट ऑफ कोलंबिया सर्कटि कोर्ट ऑफ अपील में जज के रूप में नियुक्ति की पुष्टि कर दी है। अमेरिका की येल और शिकागो विश्वविद्यालय से लॉ ग्रेजुएट नयिमी राव बरेट कोवनोह का स्थान लेंगी। फलिहाल वह प्रबंधन एवं बजट कार्यालय में 'एडमनिस्ट्रेटर ऑफ द ऑफिस ऑफ इनफॉर्मेशन इनफॉर्मेशन एंड रेग्युलेटरी अफेयर्स' के पद पर कार्यरत हैं। आपको बता दें कि अमेरिका में सुप्रीम कोर्ट के बाद यह दूसरी बड़ी अदालत है और इसके पास महत्त्वपूर्ण नियामक, राष्ट्रीय सुरक्षा और शक्तियों के पृथक्करण जैसे विषयों पर सुनवाई करने का अधिकार है।

PDF Refernece URL: <https://www.drishtias.com/hindi/printpdf/rapid-fire-current-affairs-march-15>

